

Дальневосточный УЧЁНЫЙ

№ 14 (1552)

20 июля 2016 г.

Выходит с 4 января 1974 г.

E-mail: farscience@hq.febras.ru
www.dvuch.febras.ru



ГАЗЕТА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

Юбилей

«Шагать в неизвестное, помогать другим»

Академику Петру Яковлевичу БАКЛНОВУ – 70 лет

Пётр Яковлевич БАКЛНОВ – академик Российской академии наук, доктор географических наук, профессор, директор Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения Российской академии наук, заведующий кафедрой географии и устойчивого развития геосистем Дальневосточного федерального университета, вице-президент Русского географического общества, председатель Общественного Совета при Министерстве РФ по развитию Дальнего Востока, Заместитель председателя Российского национального комитета Международного географического союза, член координационного совета Ассоциации российских географов-обществоведов.

Его жизненная позиция неизменна с юных лет: «Знать и узнавать, шагать в неизвестное, помогать другим».

В детстве он мечтал стать журналистом или юристом, но по окончании школы и индустриального техникума Пётр Бакланов некоторое время работает слесарем, затем мастером по ремонту оборудования на Салаватском нефтехимическом комбинате.

Неутолимое желание учиться приводит его в Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, он становится дважды студентом МГУ, учась одновременно на географическом и экономическом факультетах.

«Учиться, много знать тогда было модно», – скажет однажды сегодняшний директор Тихоокеанского института географии ДВО РАН академик Пётр Яковлевич Бакланов о своих студенческих годах, когда на всё хватало времени, желания и сил, и в этом смысле он был и продолжает быть очень модным человеком всю свою жизнь...

В результате собственного упорного труда и стараниями прекрасных преподавателей П.Я. Бакланов завершил классическое высшее образование, получив два диплома с отличием лучшего столичного вуза: первый – по специальности географ-экономист, а год спустя, второй – по специальности экономист, преподаватель политической экономии.

«География – интереснейшая из наук, одна из тех, где есть много непознанных глубин», осознание этого вместе с рядом других обстоятельств дало право молодому учёному в 1973 году принять приглашение от члена-корреспондента АН СССР А.П. Капицы на работу в организуемый им Тихоокеанский институт географии Дальневосточного научного центра АН СССР.

В Диссертационном Совете родной Alma mater потом ещё дважды принимались к защите его работы: в 1974 году – кандидатская диссертация, а в 1987-м – докторская. Голосование за присуждение учёной степени и в том, и в другом случаях было единогласным.

С момента приезда на Дальний Восток до защиты докторской Пётр Яковлевич прошёл в ТИГ путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по науке, а сразу после при-

суждения степени доктора географических наук ему, экономисту по второму образованию, предложили возглавить Институт экономических исследований в Хабаровске. Через четыре года он вернётся в ТИГ на освободившуюся к тому времени вакансию руководителя института, возвратится по просьбе коллег-географов и согласно собственным убеждениям.

Однако на административной работе он сохраняет верность Большой Науке. Его заслуги в развитии географии, обогащении её новыми идеями оценены как выдающиеся и отмечены рядом высоких наград. Научное сообщество в 1997 году избирает П.Я. Бакланова членом-корреспондентом РАН, а в 2003 году – действительным членом Российской академии наук.

Научные интересы П.Я. Бакланова находятся в области размещения территориальной организации хозяйства, комплексной оценки природных ресурсов и природопользования, устойчивого регионального развития и управления, geopolитики. В рамках этих исследований им получен ряд крупных результатов, в том числе разработана теория формирования и развития иерархических пространственных систем производства и территориальных структур хозяйства; разработан новый подход к оценке природно-ресурсного потенциала региона с учётом его динамики; сформулированы некоторые основные понятия и положения geopolitики и другое.

Сухие цифры говорят сами за себя: вышли в свет в отечественных и зарубежных изданиях более 400 научных статей (часть публикаций – в соавторстве), в том числе более 20 монографий, написано множество рецензий, отзывов, сделано несчётное количество ярких выступлений на научных форумах различных рангов, велико число отредактированных статей и книг коллег... Выполнено ряд важных работ по проблемам долгосрочного развития районов российского Дальнего Востока с учётом международных интеграционных процессов.

Административную и научную деятельность Пётр Яковлевич умело сочетает с подготовкой кадров высшей



квалификации. Под его руководством на достойном уровне защищены три докторские диссертации и 12 кандидатских, на подходе ещё несколько диссидентов, с которыми проводится планомерная, кропотливая работа. Многие годы профессор Бакланов читает авторские курсы лекций студенческой аудитории.

Как руководитель проектов, участник рабочих групп, консультант, эксперт, академик П.Я. Бакланов приглашается в органы власти муниципального, федерального, международного уровней и академические круги, – туда, где высоко ценится его эрудиция, удивительная реакция и чутьё, умение быстро понимать суть проблемы и находить оптимальные пути её решения.

Ко всему сказанному хочется добавить, что такие редкие, неистраченные со временем качества, как умение услышать каждого человека, неизменная доброжелательность и приветли-

вость делают Петра Яковlevича человеком, с которым можно, должно, приятно и результативно общаться.

Напряжённая работа, каждодневная учёба и щедрая отдача приобретённого опыта и знаний людям, творческое развитие теоретических и прикладных аспектов однажды точно выбранного направления в Науке – это ли не счастье?! Жизнь, богатая друзьями, единомышленниками, учениками, – это ли не истинное багатство?!

Руководство сплочённым коллективом высококлассных специалистов и сотрудников, которые востребованы в родном Отечестве и обеспечены работой – это ли не награда?!

Искренне желаем Петру Яковлевичу крепкого здоровья, новых творческих успехов и большого личного счастья.

Коллектив Тихоокеанского института географии ДВО РАН